Советует учитель-логопед: Как привить детям любовь к чтению
*Ребенок не хочет читать. Почему?                                     
* Следует ли его заставлять?

* Как помочь ребенку полюбить книгу?

* Какие книги выбрать?

*  Когда читать?

  Большую роль в становлении навыка чтения играет желание ребенка открыть мир книг, или, говоря научно, мотивация. Мотивация побуждает ребенка к чтению, создает некий стимул. И мы со своей стороны всячески поощряем, стимулируем это желание.

 Стимулировать в современном понимании - зна​чит побуждать к чему-либо. Так уж мы устроены, что без постоян​ных напоминаний, понуканий или нарисованных заманчивых пер​спектив, а часто и прямого принуждения не можем сдвинуться с места. Это относится и к процессу чтения. Не так много вокруг родителей, которые могут похвастаться тем, что их ребенок с удо​вольствием читает. Гораздо больше тех, кто сетует на обратное, в глубине души надеясь, что вот-вот ребенок полюбит читать, и про​должает стимулировать и подталкивать ребенка разными способа​ми; заставляя или уговаривая.

Можно долго спорить, какой из способов более эффективный, скорее всего ни тот, ни другой. Спрашивая родителей, как они добились того, что их дети любят читать, чаще всего мы слышали ответ, что это происходило само собой, и ребенок с первого же дня тянулся к книге. Действительно, обычно так и происходит. Ребенка не учат любить книгу. Он сам начинает видеть в ней друга и собеседника. Ему с ней интересно, она будит в нем любопытство, желание узнать все больше и больше. Но в мире столько других интересных вещей, причем таких, которые не требуют стольких умственных затрат, чтобы им научиться и потом использовать этот навык. Сегодня в каждом доме много занимательных игрушек, конструкторов, видеоигр, мультфильмов и т.д. Вправе ли мы упрекать ребенка за то, что игру он предпочитает чтению? Другое дело, что мы, взрослые, должны открыть ребенку чудесный мир книги, поддержать его на этом пути, не заставляя и не подкупая его.

Развитие желания читать начинается с тех положительных эмоций, которые получает ребенок во время занятий чтением. Опирайтесь на желания. Нужно понять: важно не только то, чего желаем мы сами, но и то, что хочет ребенок. Не пытайтесь его ломать и переделывать: он не виноват в своих желаниях. Если вы хотите, чтобы ваш ребенок хотел читать, а он сам не хочет, не заставляйте его: скорее всего, это ничего не даст. Но если вы зна​ете, что ребенок увлекся изучением животных, компьютерных игр, единоборствами, путешествиями и т.д., посоветуйте ему взять в библиотеке или купите книгу именно такого содержания. Помните только о возрасте: книга должна обязательно соответствовать возрасту (обычно в каждой книге указывается возраст читателя, кому она адресована). Однако здесь необходимо сделать одно уточнение. Прежде чем ребенок перейдет к самостоятельному чтению, его техника чтения должна быть достаточно совершенна, т.е., если ребенок читает послоговым способом, то давать ему стихи, рассказы даже сравнительно небольшого объема, нецелесообразно, так ребенок, концентрируясь на прочитывании, затрудняется одновременно вникать и в содержание. Не осознав до конца прочитанного, ребенок потеряет интерес к содержанию. В то же время, если ребе​нок проявляет интерес к книгам, то предложите ему издания, в которых большая часть содержания передается через картинку, но также имеется короткая запись (1-2 строчки). Примером таких изданий могут быть комиксы, книжки-малышки, созданные по известным мультфильмам, детские журналы с занимательными заданиями.

Постепенно ваш ребенок начнет читать все лучше и лучше. На этом этапе уже можно предложить ребенку небольшие, но интересные по со​держанию книги, учитывая его интересы и склонности. Нет школь​ников, ничем не интересующихся. Поэтому обязательно поинтере​суйтесь, о чем бы он хотел почитать, какие темы его привлекают (сказки, рассказы о сверстниках, о войне, о приключениях и т.д.), какие авторы ему нравятся. Можно с уверенностью сказать, что сказки являются самым популярным жанром среди тех, кому 6-8 лет. Их легко пересказывать, отвечать на вопросы. Лучше выбор и покупку книги делать вместе с ребенком, так как участие в этом процессе формирует в ребенке осознание значительности ситуации собственного выбора, в котором он является не пассивной, а активной стороной. Самостоя​тельно выбранная книга создает радостную атмосферу и пробужда​ет интерес к содержанию. В домашней библиотеке можно создать «детский отдел» т.е., отложить на отдельную полку те книги, которые предназначены для детского чтения. 

Очень важное значение для поддержания положительной мотивации имеет правильно выбранное время для чтения и объем, соответствующий возможностям ребенка. Прежде всего, выб​ранное время не должно ущемлять интересов ребенка. Иначе чте​ние станет обузой. Нельзя противопоставлять деятельность, зна​чительную в данный момент для ребенка, необходимости читать: т.е. выражения типа: «Выключи компьютер и иди лучше почитай! Я запрещаю тебе ... пока ты не почитаешь...» и т.д., лучше исклю​чить. Предложите ребенку самому выбрать время для чтения. Од​нако, по наблюдениям, дети часто забывают о чтении, иг​рая или занимаясь другой разнообразной деятельностью в течение дня, и вспоминают о том, что надо почитать, только перед сном. Но, если без вашего напоминания ребенок будет постоянно забывать почитать, вспоминая о книге только перед сном, воспользуйтесь этим пери​одом. Предложите ребенку почитать 15-20 минут перед сном. Сначала первоклассник читает под контролем взрослых свою книгу или ее часть, а потом взрослые читают ему другую, как правило «толстую» книгу, оставляя между страницами закладку. Как показывает опыт, эти 15-20-минутные чтения очень быст​ро входят у ребенка в привычку, а остановка на интересном месте побуждает у ребенка желание открыть книгу вновь, возможно, не дожидаясь вечера. Читать ребенку вслух нужно обязательно! Нельзя его, едва научившегося читать, оставлять без помощи родителей. Формирование привычки проводить время за книгой - очень важное условие становления навыка чтения. Именно регулярное чтение будет способство​вать формированию привычки проводить время с книгой, а, сле​довательно, в дальнейшем определять потребность в чтении. Интерес к самостоятельному чтению книг быстро формируется у тех детей, которые растут в читающих семьях. Видя, что свободную минуту взрослые члены семьи берутся за книгу, ребенок невольно подражает им.

 Разумеется, возможности и приемы стимулирования всем сказанным не исчерпываются, что послужит взрослым стимулом к дальнейшим собственным размышлениям, поискам и находкам.

